



EUROPE DIRECT  
Jõhvi

# НАША ЕВРОПА

Газета Йыхвиского инфоцентра "Europe Direct"  
№48 Четверг, 29 декабря 2022



ЭСТОНСКАЯ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ПАЛАТА

## Начинающийся год принесет новые возможности для развития предпринимательства в Ида-Вирумаа

**В 2023 году в связи с открытием нескольких мер фонда справедливого перехода действующие в Ида-Вирумаа предприятия смогут рассчитывать на новые пособия для осуществления своих инновационных планов.**

В августе этого года можно было начинать ходатайствовать о пособиях в рамках меры поддержки крупных инвестиций, образующей около половины всего объема фонда, то есть 153 миллиона евро. По словам занимающегося действующими предприятиями консультанта Ида-Вирусского центра предпринимательства Ефима Алешкина, в первой половине нового года откроются две меры и для тех предприятий, чьи инвестиционные планы не достигают десятков миллионов евро, но чья деятельность оказывает значительное влияние на повышение разнообразия местной экономической жизни.

Для меры повышения наукоемкости предпринимательства Ида-Вирумаа запланировано 50 миллионов евро; цель этой меры - поддержать научную, развивающую и инновационную деятельность внутри предприятия (в том числе заказ и/или проведение прикладных исследований, создание, испытание и пилотирование новых технологий, наем научных работников и т.д.), в результате которой должны появиться продукты и услуги с более высокой добавленной стоимостью. Кроме того, эта мера предназначена для укрепления образовательных и научных учреждений, чтобы поддержать наукоемкость предприятий, а также сотрудничество с научными и развивающими учреждениями, создание лабораторий специ-

ального предназначения, наем научных работников и т.п.

Поддержка малого предпринимательства в размере 15 миллионов евро - это в первую очередь пособие для роста, предусматривающее долгосрочное повышение конкурентоспособности действующих в Ида-Вирумаа малых и средних предприятий (МСП) посредством разработки инновационных и имеющих более высокую добавленную стоимость продуктов, услуг, технологий и процессов, а также путем увеличения человеческого и структурного капитала с целью повышения конкурентоспособности и экспортной способности МСП.

По словам Ефима Алешкина, условия и критерии этих мер проходят шлифовку в министерствах. Однако уже сейчас он вносит в ида-вирусскую картотеку те предприятия, которые могли бы подойти для этих мер. "Я призываю предприятия проявлять интерес к этим возможностям. Я готов делиться информацией и советом. Вместе планируем и обсуждаем возможности", - сказал он.

Хотя детали мер еще уточняются, но, по словам Алеш-

кина, уже сейчас можно вести подготовку - например, брать ценовые предложения, делать финансовые прогнозы, калькулировать расходы. Пособие для малого предпринимательства предназначено в первую очередь для приобретения и установки нового оборудования, а также для обучения работников. Строительство новых производственных зданий в рамках этой меры финансируются не планируют.

По словам Алешкина, после открытия меры начнут принимать ходатайства в текущем порядке. "Тут действует принцип: кто смел, тот успел. Когда сумма пособий будет исчерпана - то всё", - отметил он.

Руководитель Ида-Вирумааского представительства торгово-промышленной палаты Маргус Илмъярв тоже заметил, что уже сейчас стоит задуматься и начать действовать. "Какова идея, что хотят сделать. Затем стоит начать советоваться с консультантом о том, насколько этот план подходит для рамок меры и что надо сделать, чтобы подошел. Когда мера откроется, то надо быть готовыми сразу подать ходатайство", - сказал он.



Ефим Алешкин приглашает предпринимателей уезды обращаться к нему в Ида-Вирусский центр предпринимательства, чтобы вместе обсудить, каким образом осуществить их идеи с помощью пособий из фонда справедливого перехода.

### Санаторий "Narva-Jõesuu" планирует новые услуги

АО "Narva-Jõesuu Sanatoorium" планирует ходатайствовать о пособиях в рамках меры поддержки малого и среднего предпринимательства, чтобы предлагать новые санаторно-оздоровительные услуги и повысить конкурентоспособность в меняющихся условиях.

- Мы хотим отличаться от других спа, предлагать новые лечебные услуги и услуги по уходу за телом, приобрести для этого оборудование, а также обучить людей, - сказала член правления и главный бухгалтер Юлле Лаан.

По ее словам, санаторий - это крупнейший в странах Балтии центр снятия стресса, все больше внимания уделяют здесь также здоровому питанию, чтобы помочь клиентам сбросить вес. "Мы стараемся расширять услуги, связанные с уходом за телом. Они дают также больше платежеспособных клиентов как из Эстонии, так и из Финляндии, Латвии и Литвы", - отметила она.



### Главное направление деятельности фонда справедливого перехода - развитие предпринимательства

В фонде справедливого перехода для Ида-Вирумаа запланировано 340 миллионов евро, большая часть из которых - 273 миллиона евро - предназначена для направления деятельности "Разнообразное и умное развитие бизнеса". Между какими мерами и каким образом распределяется 273 миллиона евро?

- Поддержка инвестиций в ида-вирусское предпринимательство (в том числе в производство) - 153 миллиона евро (мера открыта)
  - Поддержка повышения наукоемкости ида-вирусского предпринимательства - 50 миллионов евро (мера откроется в 2023 году)
  - Услуги и инфраструктура поддержки диверсификации предпринимательства - 25 миллионов евро (мера откроется в 2023 году)
  - Поддержка мелкого предпринимательства - 15 миллионов евро (мера откроется в 2023 году)
  - Поддержка трудовой мобильности и перепрофилирования работников сланцевого сектора - 5 миллионов евро (мера откроется в 2023 году)
  - Увеличение объема дополнительного обучения, а также развитие и запуск новых учебных программ уровня обучения в профессиональном и высшем образовании - 25 миллионов евро (мера откроется в 2023 году)
- На второе направление деятельности, то есть на создание привлекательной жизненной среды, запланировано 66,7 миллиона евро.

Источник: Министерство финансов

## Первая крупная инвестиция фонда справедливого перехода: на создание завода магнитов в Нарве государство выделит почти 19 миллионов евро

**Действовавшее до сих пор в Эстонии в Силламяэ металлургическое предприятие "Neo Performance Materials" построит при поддержке фонда справедливого перехода в Нарве завод по производству магнитов вместе с центром науки и развития.**



По словам Райво Васну, завод магнитов может появиться в Нарве в конце 2024 года.

Тайро ЛУТТЕР / Postimees

ся любой ценой создать очень много дешевых рабочих мест. С учетом ситуации на рынке рабочей силы, разумнее создавать более автоматизированное производство, где будет меньше рабочих мест, но работающие там люди будут зарабатывать больше", - сказал он, отметив, что на новом заводе, который должен быть готов к концу 2024 года, нужны будут люди, умеющие обращаться с машинами и оборудованием.

По словам Васну, постоян-

ные магниты применяются во всех бесщеточных двигателях, без которых нельзя собрать ни электромобили, ни ветрогенераторы. "В мире 95 процентов всех постоянных магнитов производится в Китае, - сказал он. - В то же время необходимый для изготовления этих магнитов не один значительной частью поступает из Силламяэ".

Министр предпринимательства и инфотехнологий Кристиан Ярван отметил, что содержащие редкоземельные металлы магниты являются ключевыми компонентами в технологии возобновляемой энергии, электротранспорте, носителях данных, бытовой электронике, медицинском оборудовании и роботике. Поскольку во всем мире нужно переходить на углеродно-нейтральную экономику, то прогнозируется большой рост спроса на такие магниты. "Пока еще в Евросоюзе не существует жизнеспособной цепочки поставок магнитов для удовлетворения более круп-

ного спроса, нет и возможности повторного использования уже использованных магнитов. "Neo Performance Materials" создаст со своим заводом в Европе уникальные возможности, а также укрепит таким образом надежность цепочек поставок и нашу экономику", - сказал Ярван.

Приятно видеть, что всего через пару недель после одобрения плана справедливого перехода Еврокомиссии у нас имеется первое решение о финансировании. Теперь можно с уверенностью сказать, что справедливый переход в Ида-Вирумаа начался на самом деле, - сказала министр государственного управления Рийна Солман. - "Neo Performance Materials" является хорошим примером ожидаемых и имеющих надежное будущее инвестиций в Ида-Вирумаа.

Наша команда верит в высокий потенциал Ида-Вирумаа и Нарвы - мы считаем ключевыми партнерами этой инвестиции все местные связанные с ней группы и с нетерпением

### Велик ли был интерес к 153 миллионам евро?

- Интересовались активно. Но деньги еще не закончились. Мы хотели бы как можно скорее освоить эти средства, чтобы скорее появились результаты в виде новых предприятий и рабочих мест, - сказала министр государственного управления Рийна Солман, отметив, что в ходе ходатайства неизбежны бюрократические процедуры, которые тоже требуют времени.

Мера фонда справедливого перехода с самым большим бюджетом в 153 миллиона евро "Поддержка инвестиций в предпринимательство", открывшаяся в августе этого года, направлена на осуществление крупномасштабных инвестиций, исходящих из принципов климатической нейтральности, а также помогающих разнообразить экономику Ида-Вирумаа и развивать новые производства с высокой добавленной стоимостью, создавая таким образом в уезде новые рабочие места и ценностные цепочки.

В рамках этой меры в период 2022-2026 годов намерены поддержать осуществление по меньшей мере 20 крупных проектов и создание 1000 новых рабочих мест в Ида-Вирумаа. Максимальная сумма пособий зависит от общей стоимости проекта, вида деятельности и планируемого результата и в общем случае составит от 500 тысяч до 19 миллионов евро.



ем ждем создания завода. Дополняя нашу деятельность на "NPM Silmet", являющемся единственным в Европе коммерчески работающим производством по извлечению редкоземельных металлов в промышленных масштабах, мы построим теперь первый подобный завод по производству

постоянных магнитов из редкоземельных металлов, который станет важным звеном в цепочке поставок при производстве электрических транспортных средств и ветрогенераторов в Евросоюзе и Северной Америке, - сказал президент "Neo Performance Materials" Константин Караяннопулос.